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— Юрый Вя ча сла ва віч, 

якія скла лі ся пе рад умо вы 

для ўзнік нен ня «Ад на го 

по яса, ад на го шля ху»?

— Гэ ты пра ект шмат у чым 

на са мрэч уні каль ны. Упер шы-

ню Кі та ем з па чат ку ак тыў-

на га па шы рэн ня рэ фор маў 

бы ла вы лу ча на гла баль ная 

ідэя су раз віц ця. Пры чым не 

на ўзроў ні двух ба ко вым, а

праз ува саб лен не транс на цы я-

 наль най іні цы я ты вы, якая 

б бы ла ці ка вая мно гім дзяр жа -

вам. Кі тай па чаў вы бу доў ваць 

вя лі кае між на род нае су пра-

цоў ніц тва, якое да ты чыц ца 

перш за ўсё эка но мі кі. Але не 

толь кі, гэ та ўза е ма дзе ян не ў 

мно гіх га лі нах.

Кі тай імк лі ва раз ві ва ец ца. 

І дзе сяць га доў та му ён вый-

шаў на та кі ўзро вень раз віц ця, 

ка лі ста ла цал кам рэ аль най 

за да ча пе ра ўтва рыц ца з дру-

гой эка но мі кі ў пер шую. Яна 

мае на ўва зе глы бо кія кан-

ку рэнт ныя про ці ва гі з ЗША, 

а так са ма з іх са юз ні ка мі. Да-

гэ туль, па чы на ю чы з 1970-х, 

ка лі раз гар ну лі ся маш таб ныя

эка на міч ныя рэ фор мы ў 

Кі таі, у кра і ну прый шла вы твор-

 часць, на ват, хут чэй, збор ка 

роз ных ін дуст ры яль ных пра-

дук таў раз ві тых кра ін. Та му 

аме ры кан скі Дэт ройт згас, а 

так са ма мност ва прад стаў ні-

коў вы твор ча га сек та ра. Гэ та 

да ло маг чы масць для раз ві-

тых кра ін пе рай сці да эта пу 

раз віц ця, які яны на зы ва юць 

пост ін дуст ры яль нас цю — 

раз віц ця на сва ёй тэ ры то рыі 

ў асноў ным сфе ры па слуг, а 

так сам на ву кі і на ву ко ва-тэх-

на ла гіч ных га лін.

Па чы на ю чы з 2009 го да 

Кі тай да сяг нуў уз роў ню дру-

гой эка но мі кі пла не ты і гэ та 

пры му сі ла яго за ду мац ца на-

конт да лей шай стра тэ гіі раз-

віц ця. І яны зра бі лі стаў ку на 

пе ра ход ад па пя рэд няй ма дэ-

лі, ка лі раз ві ва лі ся перш за 

ўсё пры бя рэж ныя эка на міч-

ныя зо ны, да раз віц ця ўсёй 

тэ ры то рыі. Па ча лі ся хут кія 

ін вес ты цыі ў энер ге тыч ную і 

транс парт ную інф ра струк ту-

ру. Та кім чы нам, Кі тай вы ра-

шыў зра біць асноў ным драй-

ве рам свай го эка на міч на га 

раз віц ця ўсю на цы я наль ную 

тэ ры то рыю. А гэ та мо жа це 

са бе ўя віць які па па ме рах 

пра ект. Та ды яны ады шлі ад 

ра ней шай ма дэ лі, ка лі бы лі 

май стэр няй За ха ду, і па ча лі 

раз ві вац ца са ма стой на.

Сі Цзінь пін пад но вую эка-

на міч ную ма дэль раз віц ця 

ма дэр ні за ваў па лі тыч ную 

сіс тэ му дзяр жа вы. У Кі таі 

стаў больш глы бо кі га ры зонт 

пла на ван ня. Та му ўзнік ла па-

трэ ба ў тым, каб бы ла больш 

вы со кая сту пень кан цэнт ра-

цыі па лі тыч най ула ды. У но-

вай ма дэ лі быў яшчэ адзін 

пункт — імк лі вае на рошч ван-

не спа жы ван ня ўнут ры кра і ны. 

За кошт гэ та га яны ўзмац ні лі 

ўнут ра ны по пыт і та кім чы нам 

па ста ві лі на па ра дак дня не 

толь кі раз віць цэнт раль ныя ці 

за ход нія пра він цыі, а і яшчэ 

пе рай сці да больш вы со ка га 

тэх на ла гіч на га ўзроў ню.

Для ад но сін па між ЗША і 

КНР пе ра ход Кі тая да но вай 

сіс тэ мы аба зна чаў так са ма 

глы бо кія ўзру шэн ні. Ра зы шлі-

ся два га лоў ныя пла не тар ныя 

гуль цы. І гэ та бы ло сіс тэм ным 

пра цэ сам. ЗША пе рай шлі ў 

ад каз на дзе ян ні Кі тая да так 

зва най но вай ін дуст ры я лі за-

цыі. Гэ та аба зна ча ла пе ра нос 

з КНР вы твор час цяў на тэ ры-

то рыю ЗША. Злу ча ныя Шта ты 

рас кан сер ва ва лі свае ра до-

ві шчы наф ты і ру шы лі ў да-

дзе ным кі рун ку. Ад нак Кі тай 

ужо на браў моц і стаў важ кім 

су свет ным цэнт рам пры цяг-

нен ня. Пры гэ тым кра і на не 

фар мі руе блок, а раз ві вае 

гіб кую пра дук цый ную сіс тэ му 

стра тэ гіч на га ўза е ма дзе ян ня 

з кра і на мі і цэ лы мі рэ гі ё на мі. 

Та му «Адзін по яс, адзін шлях» 

стаў та кім па спя хо вым, яго 

з'яў лен не — па трэ ба ча су.

— Бе ла русь ста ла ад ной 

з пер шых кра ін, якія да лу-

чы лі ся да іні цы я ты вы. Ча му 

так ад бы ло ся?

— Кі тай заўж ды спры яў 

раз віц цю гла баль ных інф ра-

струк тур ных пра ек таў, якія 

па ляп ша лі ка на лы ка му ні ка-

 цыі па між кра і на мі. Гэ та ўза е-

 ма вы гад ная спра ва, якая 

да зва ляе па шы раць ганд лё-

 выя стасункі. Ад сюль уз нік Но-

вы Шаў ко вы шлях. У кан цы 

2000-х Кі тай па чаў хут ка на-

рошч ваць ім парт з Ра сіі і Ся-

рэд няй Азіі роз на га кштал ту 

сы ра ві ны. КНР бы ла за ці каў-

ле ная ў леп шай ка му ні ка цыі 

ў Еў ра зіі. Да гэ туль у Ста ры 

Свет та ва ры да стаў ля лі ся 

толь кі па мо ры — суд на іш ло 

ад двух тыд няў да двух ме-

ся цаў. І ўзнік ла па трэ ба ў па-

стаў ках у Еў ро пу больш хут кіх 

та ва раў, якія ад роз ні ва юц ца 

па ты пе. Ёсць та вар ныя гру пы, 

што па тра бу юць апе ра тыў най 

да стаў кі. Яны звя за ныя з мо-

дай — на прык лад, смат фо ны, 

пэў ная бы та вая тэх ні ка. Для 

та кіх па ста вак аказ ва ец ца 

рэн та бель ным вы ка ры стан не 

пра мо га на зем на га злу чэн ня. 

Ад па вед на, КНР пе рай шла да 

бу даў ніц тва транс парт ных ка-

лі до раў Кі тай—Еў ро па.

Ра ней ка за лі пра Но вы 

Шаў ко вы шлях, але не пра-

соў ва лі ся ад па вед ныя пра-

ек ты. Пас ля 2009 го да гэ та 

ста ла важ най тэ май. Мы тра-

пі лі на два з трох ад па вед-

ных транс парт ных ка лі до раў. 

Адзін ідзе з Да лё ка га Ус хо ду 

па Транс сі бу на Маск ву. Дру-

гі — з Сін цзя на на Ка зах стан і 

на Маск ву. Да лей на Бе ла русь 

і на Санкт-Пе цяр бург. А ўліч-

ва ючы тое, што трэ ці ка лі дор 

ідзе по бач з Аф га ні ста нам — 

там ня вы зна ча насць і доў-

гая вай на — і прак тыч на не 

дзей ні чае, Бе ла русь і Санкт-

Пе цяр бург (дзе ў асноў ным 

ка ба таж ныя пе ра воз кі) ста лі 

асноў ны мі пунк та мі вы ха ду кі-

тай скіх та ва раў на еў ра пей скі 

ры нак і на ад ва рот. Да 2014 

го да аб васт ры ла ся сі ту а цыя 

ва Укра і не, якая фак тыч на 

аб рэ за ла кі тай скі тран зіт. Мы 

пе ра тва ры лі ся ў адзі ны ка лі -

дор для дзвюх стра тэ гіч ных 

ве так. Гэ та ўні каль ны гіс та-

рыч ны шанц, які быў па спя хо-

ва вы ка ры ста ны. Яшчэ ад ной 

на шай кан ку рэнт най пе ра ва-

гай ста лі брац кія ўза е ма ад но-

сі ны з Ра сі яй.

Праз на шу кра і ну на кі ра-

ва ла ся 85 пра цэн таў гру за-

 а ба ро ту. Рост гру за пе ра во зак 

праз Бе ла русь ад бы ваў ся ка-

ла саль ны мі тэм па мі — да 40 

пра цэн таў што год. Рэ аль ныя 

перс пек ты вы бу даў ніц тва 

вы са ка хут кас най чы гун кі Кі-

тай—ЕС. Хут касць цяг ні коў 

та ды да сяг не 600-800 кі ла-

мет раў у га дзі ну. Шлях з Кі тая 

зой ме 1-2 дні.

— Якую ро лю тут ады-

гра ла па лі тыч ная во ля?

— Па лі тыч ная во ля — 

адзін з га лоў ных фак та раў, 

якія за бяс пе чы лі пос пех. Ка-

лі б мы бы лі ін шы мі, як Літ ва

ці Укра і на, то і вы нік быў бы

ад па вед ны. Клай пе да ме ла 

ўсе шан цы для рэ ак тыў на га 

раз віц ця, а па гля дзі це, што 

ад бы ло ся. Бу даў ніц тва «Ад-

на го по яса, ад на го шля ху» 

па ста ві ла пы тан не на конт 

на ша га геа па лі тыч на га вы-

ба ру, кім мы жа да ем быць 

да тыч на Кі тая. Быць прос та

тран зіт най тэ ры то ры яй, або 

зра біць гэ та фак та рам на-

ша га ін тэн сіў на га раз віц ця. 

У све це шмат мес цаў, дзе не 

вы ка рыс тоў ва ец ца вы гад-

нае геа гра фіч нае ста но вішча 

ў поў най ме ры. Акра мя та го, 

свое ча со ва бы ло па стаў ле на 

пы тан не на конт ства рэн ня 

«Вя лі ка га ка ме ня» з тым, каб 

мы не толь кі бра лі пла ту за 

тран зіт, а і зра бі лі пункт раз-

віц ця. І мы за мах ну лі ся на са-

мы гран ды ёз ны пра ект та ко га 

кштал ту за ме жа мі Кі тая. Яны 

пай шлі на яго. Гэ та без умоў на 

цу доў ны пра ект, ён па спя хо ва 

раз ві ва ец ца. Не здар ма «Вя лі -

кі ка мень» ня рэд ка на зы-

 ва юць «сва бод най эка на міч най 

зо най Кі тая, якая вы не се на ва 

Ус ход нюю Еў ро пу».

Важ ны мо мант — бе ла-

рус кая дзяр жаў насць на на-

леж ным уз роў ні. Мы да ка за-

 лі здоль насць за хоў ваць

кі ру е масць кра і най у 2020-м. 

Бе ла русь ува хо дзіць у трой-

ку кра ін, з які мі Кі тай да сяг-

нуў най вы шэй ша га ўзроў ню 

двух ба ко ва га су пра цоў ніц-

тва. Яшчэ Ра сія і Па кі стан, 

які рэа лі зоў вае пра ект так 

зва на га эка на міч на га ка лі-

до ра з агуль ным аб' ёмам ін-

вес ты цый ка ля 50 міль яр даў 

до ла раў.

Мы здо ле лі кам пен са ваць 

ця пе раш нія геа па лі тыч ныя 

ры зы кі праз па стаў кі ў Кі тай 

пра дук цыі з Бе ла ру сі. На-

прык лад, бе ла рус кія вы твор-

цы пер шыя з пост са вец кай 

пра сто ры па ча лі па стаў ляць 

яла ві чы ну ў КНР. Аб са лют на 

пра віль на бы лі вы зна ча ны 

пунк ты спе цы я лі за цыі і вы-

зна ча на стра тэ гія ра бо ты на 

кі тай скім рын ку.

— Якія перс пек ты вы да-

лей ша га раз віц ця бе ла рус-

ка-кі тай ска га су пра цоў ніц-

тва?

— Ёсць усе пе рад умо вы 

да та го, што бе ла рус ка-кі-

тай скае су пра цоў ніц тва бу-

дзе па шы рац ца і на да лей, 

у нас прос та ка ла саль ныя 

перс пек ты вы. Тут пла ны ўво-

гу ле гран ды ёз ныя. У нас па-

бу да ва на бія тэх на ла гіч ная 

кар па ра цыя, што вы во дзіць 

Бе ла русь у су свет ную пя цёр-

ку кра ін-вы твор цаў ад па вед-

най пра дук цыі, якую ма ла хто 

здоль ны вы раб ляць.

Акра мя та го за пла на ва-

 ны дру гі ін дуст ры яль ны парк 

у Ба ра ні Ар шан ска га ра ё на. 

Там ін шая спе цы я лі за цыя. 

Ка лі ў «Вя лі кім ка ме ні» раз-

ві ва юц ца вы со ка тэх на ла гіч-

ная вы твор часць плюс тран-

зіт, пры чым раз на стай ны, то 

на Ар шан шчы не мяр ку ец ца 

раз віц цё перш за ўсё сель-

ска гас па дар ча га клас та ра. 

Пад клю ча юц ца вя ду чыя кі-

тай скія кар па ра цыі, якія зай-

ма юц ца вы твор час цю пра-

дук таў хар ча ван ня. Плюс 

авія тран зіт — аэ ра дром быў 

сер ты фі ка ва ны на ўсе ві ды 

авія пе ра во зак.

Вар та дак лад на ра зу-

мець, што «Адзін по яс, адзін 

шлях» — сіс тэм ная з'я ва, а не 

кан' юнк тур ная. Гэ ты ўні каль-

ны пра ект ця пер аб' ек тыў на 

ўзмац ня ец ца. У тым лі ку — 

праз уза е ма дзе ян не на між-

на род ных пля цоў ках но ва га 

ты пу: ШАС, БРІКС. Да ра бо ты 

ў якіх, да рэ чы, Бе ла русь ак-

тыў на пад клю чы ла ся. На ша 

кра і на фак тыч на ста ла чле-

нам Шан хай скай ар га ні за цыі 

су пра цоў ніц тва, па да ла за яў-

ку на ўступ лен не ў БРІКС.

Уплыў і ро ля Кі тая бу дуць 

па вя ліч вац ца і на да лей. 

Ство ра ны ўсе пе рад умо вы 

да та го, што Бе ла русь бу дзе 

па шы раць сваю пры сут насць 

на рын ку сён ня дру гой эка-

на міч най сі лы пла не ты, а з 

2025-га, як ча ка ец ца, пер-

шай. Ад па вед на бу дзе па-

глыб ляц ца двух ба ко вае су-

пра цоў ніц тва.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.

Экс клю зіўЭкс клю зіў
Юрый ШАЎ ЦОЎ:

«У БЕ ЛА РУС КА-КІ ТАЙ СКА ГА 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА 

КА ЛА САЛЬ НЫЯ ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ»
У рам ках рэ дак цый на га пра-

ек та «По яс і шлях. 2013—

2023» мы пра цяг ва ем аб мер-

ка ван не рэа лі за цыі най буй-

ней шай транс на цы я наль най 

іні цы я ты вы су час нас ці, якая 

бы ла вы лу ча на Стар шы нёй 

КНР Сі Цзінь пі нам дзе сяць га-

доў та му. Аб тым, якія скла лі-

ся пе рад умо вы для яе ўзнік-

нен ня, ча му Бе ла русь ста ла 

ад ным з клю ча вых удзель-

ні каў «Ад на го по яса, ад на го 

шля ху», якія перс пек ты вы да лей ша га раз віц ця бе ла рус-

ка-кі тай ска га су пра цоў ніц тва, у экс клю зіў ным ін тэр в'ю 

«Звяз дзе» рас па вёў вя до мы бе ла рус кі па лі то лаг, ус хо да-

з на вец Юрый ШАЎ ЦОЎ.
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Ак цэн тыАк цэн ты
«Ва ўмо вах 
гла баль най тур бу лент нас ці 
Кі тай дэ ман струе 
ўзор нае лі дар ства,» —
за явіў мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі

Кіраўнік знешнепалітычнага ведамства 

Сяр гей АЛЕЙ НІК узяў удзел у су стрэ чы вы-

со ка га ўзроў ню па вы ні ках су пра цоў ніц тва ў 

рам ках Іні цы я ты вы гла баль на га раз віц ця на 

па лях 78-й се сіі Ге не раль най Асамб леі ААН у 

Нью-Ёр ку, па ве да мі ла Бел ТА.

«Ва ўмо вах ця пе раш няй гла баль най тур бу лент-

нас ці, якая па гра жае ад су нуць на дру гі план Па ра дак 

дня — 2030, Кі тай дэ ман струе ўзор нае гла баль-

нае лі дар ства, аказ ва ю чы пад трым ку кра і нам, якія 

жы вуць у ня ста чы, каб да па маг чы ім рэа лі за ваць 

па вест ку ў поў ным аб' ёме і ў тэр мін. Гэ та вя лі кае 

ба чан не вя лі кай дзяр жа вы. Ме на ві та так мы ў Бе-

ла ру сі ацэнь ва ем Гла баль ную іні цы я ты ву раз віц ця 

Кі тая, вы лу ча ную стар шы нёй КНР Сі Цзінь пі нам два 

га ды та му. Не бу дзе пе ра боль шан нем ска заць, што 

Кі тай не ад ной чы здзіў ляў свет сва і мі пос пе ха мі», — 

пад крэс ліў Сяр гей Алей нік.

Па сло вах мі ніст ра, свет змог да сяг нуць Мэт 

раз віц ця ты ся ча год дзя да 2015 го да шмат у чым 

дзя ку ю чы пос пе ху Кі тая ў вы зва лен ні 800 міль ё-

наў ча ла век ад бед нас ці за апош няе дзе ся ці год дзе. 

Ана ла гіч ным чы нам ме на ві та дзя ку ю чы кам па ніі, 

рас па ча тай кі раў ніц твам Кі тая ў 2013 го дзе, кра і на 

цал кам лік ві да ва ла аб са лют ную бед насць уся го за 

во сем га доў — да 2021-га.

«У нас ня ма ні я кіх су мнен няў у тым, што іні цы я-

ты вы Кі тая, та кія як «По яс і шлях» і Іні цы я ты ва гла-

баль на га раз віц ця, бу дуць та кі мі ж па спя хо вы мі, як 

і яго кам па ніі ўнут ра на га раз віц ця. Бе ла русь ві та ла 

за пуск Гла баль най іні цы я ты вы раз віц ця ў 2021 го-

дзе і імк нец ца ска рыс тац ца пра па на ва ны мі ў рам ках 

іні цы я ты вы пе ра ва га мі», — звяр нуў ува гу кі раў нік 

знеш не па лі тыч на га ве дам ства.

Бе ла русь ад ра зу ж да лу чы лася да Гру пы сяб роў 

іні цы я ты вы і ўваж лі ва со чыць за яе раз віц цём. Ра ней 

сё ле та на ша кра і на так са ма да лу чы ла ся да сет кі 

Цэнт ра са дзей ні чан ня гла баль на му раз віц цю, най-

важ ней ша га кам па не нта іні цы я ты вы, які слу жыць 

плат фор май для яе рэа лі за цыі.

«Упэў не ны, што Іні цы я ты ва гла баль на га раз віц-

ця бу дзе са дзей ні чаць да лей ша му да сяг нен ню Мэт 

устой лі ва га раз віц ця (МУР), ста наў лен ню шмат-

па ляр на га све ту і да па мо жа лік ві да ваць вы ка ры-

стан не не за кон ных ад на ба ко вых пры му со вых мер, 

якія сур' ёз на пе ра шка джа юць вы ка ра нен ню бед-

 нас ці, за бес пя чэн ню хар чо вай бяс пе кі і за кра на юць 

мно гія ін шыя кі рун кі ў рам ках МУР», — за явіў 

дып ла мат.

Іні цы я ты ва гла баль на га раз віц ця (Global 

Development Іnіtіatіve) бы ла аб ве шча на лі да рам КНР 

Сі Цзінь пі нам у ве рас ні 2021 го да пад час вы ступ лен-

ня на се сіі Ге не раль най Асамб леі ААН. Яна з'яў ля ец-

ца ад ной з клю ча вых знеш не па лі тыч ных іні цы я тыў 

Кі тая. Асноў най за да чай з'яў ля ец ца ажыц цяў лен-

не прак тыч на га ўза е ма дзе ян ня ў вась мі аб лас цях, 

уклю ча ю чы ска ра чэн не бед нас ці, хар чо вую бяс пе-

ку, ахо ву зда роўя, змя нен не клі ма ту, фі нан са ван не 

раз віц ця, ін дуст ры я лі за цыю, ліч ба вую эка но мі ку, у 

мэ тах да сяг нен ня ўстой лі ва га раз віц ця. Не ўза ба ве 

пас ля аб вя шчэн ня іні цы я ты вы КНР па ча ла ства раць 

ме ха ніз мы для яе рэа лі за цыі.

Так, яшчэ ў 2021 го дзе ство ра на Гру па сяб роў 

іні цы я ты вы, у якую сён ня ўва хо дзіць ка ля 60 дзяр-

жаў. Бе ла русь ус ту пі ла ў гру пу ў лі ку пер шых кра ін. 

У ве рас ні мі ну ла га го да пад стар шын ствам мі ніст ра 

за меж ных спраў Кі тая Ван І ў Нью-Ёр ку ад бы ла ся 

мі ніс тэр ская су стрэ ча Гру пы сяб роў.

У Пе кі не ство ра ны Цэнтр са дзей ні чан ня гла-

баль на му раз віц цю і сет ка Цэнт ра са дзей ні чан ня 

гла баль на му раз віц цю. Апош ні ме ха нізм уклю чае 

ка ар ды на та раў ад кра ін — чле наў Гру пы сяб роў іні-

цы я ты вы. У рам ках іні цы я ты вы па ча ла ся рэа лі за цыя 

дзя сят каў пра ек таў, га лоў ным чы нам у най менш 

раз ві тых кра і нах. Фі нан са ван не пра ек таў ажыц цяў-

ля ец ца Кі та ем праз два фон ды ў рам ках ААН — 

Фонд мі ру і раз віц ця, а так са ма Фонд гла баль на га 

раз віц ця і су пра цоў ніц тва Поў дзень — Поў дзень.
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